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platforem PDA – PalmOS, PocketPC, Linux, a klid-
ně k nim můžeme přiřadit i Symbian OS (Nokia).
Na každé z nich je k dispozici řada různých pro-
duktů, vybírat můžete jak z komerčních, tak i z na-
bídky freeware.

Nejjednodušším formátem je PalmDoc, který
si sice neporadí se složitým formátováním a ta-

ké neumí zobrazit obrázky, ale je obecně nejroz-
šířenější a použitelný na všech platformách. Je-
ho prohlížeče tak existují i pro EPOC a Symbian.
Příkladem je produkt Handy Book od Epocware
(www.epocware.com), který funguje na tele-
fonech Nokia 9210/9290, Nokia 7650, SE P800
a brzy bude k dispozici i verze pro Nokii 6600.
Pro Nokii 7650 dokonce existuje i česká lokali-
zace programu. Pokud máte přístroj s PalmOS,
můžete si zvolit téměř jakýkoliv lepší prohlížeč
a určitě bude podporovat i PalmDoc. Velmi dob-
rý (a zdarma) je program CSpotRun. Má stejné
funkce jako komerční produkty – nastavení pís-
ma, záložky, rolování textu a přitom je to free-
ware. Navíc existuje i lokalizovaná verze. Na Poc-
ketPC můžete použít například program iSillo ne-
bo mikroBook (www.gowerpoint.com). Mik-
roBook je velmi propracovaný program, který pra-
cuje i pod staršími verzemi Windows CE. Vedle
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E-book, česky elektronická
kniha. Slovní spojení, které
spolehlivě vyvolá odmítavou
reakci nejen u skalních
bibliofilů. Proč tomu tak je? 

yšlenka elektronických knih se sice již ob-
jevila před delší dobou, ale stále jsou po-

važovány za něco, co ve skutečnosti neexistuje,
za něco, co je nepraktické a nepotřebné. Větši-
na lidí tak vůbec neuvažuje o tom, že by je sa-
mi mohli používat a jsou upřímně překvapeni,
když zjistí, že tyto knihy už existují a dokonce
i v češtině. Navíc, proč se vzdát něčeho, co fun-
guje, je za rozumnou cenu a umíme to všichni
používat. Důvodů pro tento přístup je hned ně-
kolik. Jistě mezi ně patří určitý osobní vztah, kte-
rý čtenáři mají k papírovým knihám, dále zako-

řeněné předsudky o elektronických knihách, ale
především většina potencionálních uživatelů ani
neví, proč by je vůbec měla chtít. Vždyť čtení na
počítači je tak nepohodlné a rychle unaví oči. Vi-
da, hned jsme narazili na jeden ze zmiňova-
ných mýtů. Čtení elektronické knihy se nerovná
čtení na stolním počítači. Tato představa má své
historické důvody, protože v počátcích elektro-
nických publikací se s nimi dalo pracovat jen na
PC. O něco později se sice objevily specializo-
vané přístroje pro čtení. Měly velké displeje, vá-
žily přes kilo a stály více než nový počítač. Pro-
tože se masově neujaly, zůstala většina lidí pře-
svědčena, že pro práci s elektronickými knihami
se hodí jen počítač nebo notebook. To však již
několik let není pravda. Velmi efektivně a po-
hodlně se dá číst např. na přístrojích z katego-
rie PDA.

Porovnání elektronických
a papírových knih
Mají však e-knihy vůbec nějaké přednosti v po-
rovnání s klasickou knihou? Odpověď na tuto
otázku najdeme tak, že se nejdříve podíváme na
požadavky, které čtenáři mají na příjemné po-
čtení. Když pominu kvalitu knihy, tak se chtějí
někde pohodlně usadit (případně rozvalit) a kni-
hu si nastavit tak, jak je jim to v dané poloze
nejpříjemnější. Také musí být rozumně malá
a lehká, aby se dala bez problémů vzít s sebou
na cesty. 

Oba požadavky splňuje většina PDA, které
váží kolem 150 gramů, což skutečně není žád-
ná obtěžující váha. Pokud porovnáme váhu a roz-
měry jedné knihy s PDA, tak je jejich hmotnost
přibližně shodná. V okamžiku, kdy si chceme vzít
s sebou knih více, třeba i desítky, tak už je vý-
hoda PDA vidět jednoznačně. Navíc se při čte-
ní nemusíte snažit držet knihu stále rozevřenou
a také odpadá listování stránek. Jen si nasta-
víte vyhovující rychlost rolování textu, a čtete.
Další požadavek – dobré osvětlení, splňují PDA
ještě lépe než papírové knihy. Na rozdíl od pa-
píru jsou jejich obrazovky podsvícené, takže pře-
devším večer (to pokud čtete např. v posteli před
spaním) si nepotřebujete zajistit vhodné světlo.

A také nerušíte partnera(ku), jenž může v klidu
spát. Když usnete i vy, PDA se po chvíli samo
vypne. Autor těchto řádek přiznává, že sám nej-
dříve zavrhoval představu, že by měl číst delší
texty na PDA, ale vlastní praktické zkušenosti
jej donutily změnit názor – to čtení před usnu-
tím je opravdu lepší. Člověk, který nikdy žádnou
knihu na PDA neviděl, si však řekne – no dob-
rá, ale vždyť na té malé obrazovce nemůže být
nic kloudného vidět. Důvodem pro tento názor
je rozšířená představa, že elektronické knihy vy-
padají jako soubor PDF pro Adobe Acrobat Re-
ader, tj. stránka je velká jako A4. Taková kniha
by se na malém zařízení špatně četla. Jenže
pravda je, že klasický PDF soubor nemá s elek-
tronickou knihou zase tolik společného. Na roz-
díl od ní je vhodný pro uchování dokumentů ur-
čených pro tisk, takže se za každých okolností
snaží vypadat co nejvíce jako originál. Elektro-
nická kniha se však chová jinak, text se nafor-
mátuje dle rozměrů obrazovky, uživatel smí mě-
nit velikost a typ písma. K dispozici také máte
několik záložek a k vybranému textu můžete vlo-
žit váš komentář. Některé formáty podporují od-
kazy, a to jak interní (v rámci stejné knihy), tak
i externí – do jiných dokumentů.

Formáty a prohlížeče
elektronických publikací
Aby nebylo vše jednoduché, existuje na trhu
hned několik navzájem nekompatibilních formá-
tů. Pro jednotlivé formáty existují samozřejmě
odpovídající prohlížeče, ale ty nemusí být do-
stupné na všech PDA platformách (PalmOS, Poc-
ketPC, Linux, Symbian). Mezi nejznámější patří
(Palm) Doc, LIT (Microsoft Reader), Palm Rea-
der, iSillo a MobiPocket. K dispozici je také spe-
ciální varianta PDF formátu, určená pro elektro-
nické knihy. Názvy formátů většinou odpovídají
i jménům prohlížečů, pro které jsou standardně
určeny.

Pro jaký formát knih se rozhodnete, budete
především záviset na tom, zda je podporovaný
pro operační systém vašeho PDA, a také na tom,
jak vám vyhovuje ovládání a vlastnosti jeho pro-
hlížeče. Jak asi již víte, na trhu existuje několik
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E-knihy na internetu 
Čerpejte ze studnice vědění elektronické četby (CD)

M

Kam se podívat?
No a kde můžete knihy zakoupit či stáhnout?
Zřejmě nejstarším projektem zaměřeným na
elektronické texty (který přežil až do dnešních
dnů) je Projekt Gutenberg. Jeho myšlenka je
vcelku jednoduchá – shromáždit v elektronické
podobě co nejvíce hodnotných knih a dát je zdar-
ma k dispozici uživatelům. Stánky projektu jsou
na adrese gutenberg.net. 

Nabídka je však omezena na tituly vydané
před rokem 1923, na které se nevztahuje ame-
rický zákon o copyrightu. Naštěstí i v předcháze-
jících letech žila řada plodných autorů, a tak se
dnes můžete začíst do již klasické literatury v ori-
ginálním znění. Většina je samozřejmě v anglič-
tině, ale v nabídce jsou i texty v němčině, ital-
štině, čínštině, švédštině a další. Vybírat si mů-
žete z 15 jazyků, ale češtinu mezi nimi nehledej-
te. Pokud se vám však myšlenka projektu zalíbi-
la, můžete se k němu samozřejmě připojit a přidat
text některého z českých literárních velikánů. Co
se týče vzhledu stránek, design je sice velmi za-
staralý, ale v tomto případě určitě platí, že ob-
sah je důležitější než forma. Stažené soubory
jsou v textovém formátu, takže s jejich přečte-
ním nebudete mít problémy na žádné platformě.

Pokud hledáte české knihy, určitě nezapo-
meťe navštívit server PalmKnihy (www.palm-

knihy.cz). Vzhled stránek je jednoduchý, ale
přehledný. Důležitá je hlavně jeho nabídka, kte-
rá zahrnuje více než 1 500 titulů, a k tomu je zce-
la zdarma. Jsou zde, podobně jako v Projektu Gu-
tenberg, zastoupena klasická díla (české litera-
tury), ale, po dohodě s autory, také díla nejno-
vější. Především fanoušky žánru sci-fi potěší po-
měrně slušná nabídka titulů, publikuje zde např.
Ondřej Neff. Server má však mnohem širší záběr
– krimi, poezie, právo, romány, humor, dětská li-
teratura, atd. Pro snazší výběr jsou k dispozici
žebříčky nejstahovanějších knih. Rozmanitá je
skladba děl v části nazvané Zlatý fond. Vedle ča-
sem prověřených děl, jako je Nová Bible kralic-
ká, zde najdete i „trhák“ od Milouše Jakeše zva-
ný Poučení z krizového vývoje. Protože vlastní
texty jsou uloženy nejčastěji ve formátech Mo-
biPocket Reader nebo PalmDoc, jsou použitelné
na řadě platforem.

Místem, kde najdete spoustu anglických tex-
tů zdarma, je www.memoware.com. Strán-
ky také neohromují svým vzhledem, ale orien-
tace v nich je naštěstí jednoduchá. Vedle kla-
siky se zde nachází i literatura zaměřená na po-
čítače, sport, medicínu, historii a mnoho dalších
témat. 

Soubory jsou uloženy v různých formátech,
včetně TomeRaider (funguje i na SonyEricsso-
nu P800 a Nokii 9210), LIT, PalmDoc, iSillo a dal-
ších. V současné době je v nabídce 15 000 ti-

tulů, z toho přibližně 700 z oblasti počítačů, na-
př. příručky k Red Hat 9, učebnice Javy, HTML
reference, tipy do Windows, atd.

Udělejte si knihu sami
Na PDA si ovšem můžete číst i vámi vytvoře-
né texty. K tomu potřebujete nějaký nástroj pro
jejich tvorbu. K některým z popisovaných pro-
hlížečů je již takový nástroj standardně dodá-
ván. Takto vytvořené dokumenty však nevyu-
žijí všech možností elektronických knih. Proto
je lepší použít specializovaný program. Tako-
vým programem je například Palm eBook Stu-

dio (www. palmdigitalmedia.com /ebs.
cgi) za 30 USD nebo MobiPocketPublisher
(www.mobipocket.com) za 150 USD. Po-
kud potřebujete nástroj, který je zdarma, po-
dívejte na Palm Digital Media, kde najdete ja-
vové nástroje DropBook a MakeBook. Ty však,
na rozdíl od prvních dvou jmenovaných, nejsou
vizuální a tak se budete muset naučit Palm
Markup Language (takové jednodušší HTML,
specifikaci najdete na stejném serveru) a text
upravit v nějakém editoru.
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Komerční vydavatelství
Vedle těchto stránek existuje velká řada ko-
merčních elektronických vydavatelství a knihku-
pectví. Jejich počet je velmi vysoký, vždyť v té-
to oblasti dnes podnikají i tak známé firmy, ja-
ko je Amazon.com (www.amazon.com), Bar-
nes & Noble (www.barnesandnoble. com)
nebo nakladatelství Penguin (www.penguin.
co.uk). Mezi nejúspěšnější patří již zmiňovaný
server Palm Digital Media (jen v roce 2001 pro-
dal přes 180 000 kusů) na adrese www.palm-
digitalmedia.com. Jím nabízené knihy jsou ve
firemním formátu Palm Reader, ale protože je-
ho prohlížeč je k dispozici i pro PocketPC a Mic-
rosoft Windows, nejste při jejich čtení omeze-
ni na jedinou platformu. Vzhled stránek je sice
jednoduchý, ale přehledný, a tak se v nich brzy
zorientujete. Nabídka titulů je opravdu široká
a seznam jejich kategorií má několik desítek po-
ložek. Na rozdíl od projektu Gutenberg zde se-
ženete i úplné novinky, které často vycházejí
souběžně s jejich papírovou verzí. Ceny ko-
merčních publikací jsou v porovnání s jinými pro-
dejci o něco nižší a většinou pohybují se kolem
12 USD.

Fictionwise (www.fictionwise.com) je
další firmou, které se daří na trhu elektronic-
kých publikací. Má podobnou filozofii jako Palm
Digital Media, a tak se nesnaží vyšroubovat ce-
nu zbytečně nahoru. Její nabídka se dělí na kni-
hy zdarma a komerční tituly. Najdete zde zá-
stupce snad všech myslitelných kategorií lite-
ratury v různých cenových hladinách. V průmě-
ru se však cena za jednu knihu pohybuje kolem
11 USD. Texty však nejsou vždy k dispozici pro
všechny prohlížeče, takže před zakoupením vy-

braného titulu si nejdříve zkontrolujte, zda jej
můžete použít na vašem hardwaru. S volnými
texty není problém, ale placené knihy jsou nej-
častěji k dispozici jako PDF. Uživatelé Microsoft
Readeru (jen pro MS Windows a Pocket PC) si
mohou vybírat ze slušné nabídky knih na adre-
se www.mslit.com. Některé zajímavé tituly
jsou dokonce k dispozici zdarma.

I u nás donedávna fungovalo knihkupectví
českých elektronických knih s názvem Neknihy
(www.neknihy.cz). V době psaní toto článku
však již nadále neposkytuje své služby a jeho
budoucnost je zatím nejistá. Doufám, že v pří-
padě znovuoživení tohoto projektu dojde k vý-

raznému vylepšení vzhledu stránek, který je
dnes velmi nepřehledný. Cena 50 Kč za jednu
knihu je také v českém prostředí poněkud dis-
kutabilní, a to hlavně v porovnání se serverem
PalmKnihy, kde jsou kvalitní texty k dispozici
zdarma.

Na závěr jsem si nechal jednu perličku. Je
to projekt firmy Beamable (www.beamable.
com), která nabízí ke stáhnutí komiksy. Cenu
za jednu sérii mají poměrně lidovou – okolo 
1 USD. Prohlížeč je zdarma k dispozici pro vše-
chny verze MS Windows, dále pro PocketPC,
PalmOS a slíbená je i modifikace pro mobilní
telefony (J2ME). 3 0522/FEL ❏

PalmDoc umí pracovat i s dalšími formáty: Rich-
Text, HTML, jednoduchý TXT. Poměrně rozšíře-
ným prohlížečem je zmiňovaný iSilo (www.
isilo.com). Jeho doplněk iSiloX dokáže stáhnout
a zpracovat WWW stránky z internetu. Jeho
nevýhodou je těžkopádné ovládání vlastního
prohlížeče. ISillo dokáže samozřejmě pracovat
s PalmDoc i s vlastním formátem a lze jej použít
na PalmOS i PocketPC.

Microsoft Reader je standardním prohlíže-
čem pro PDA s PocketPC. Je to velmi pohodlný
nástroj, který má všechny myslitelné funkce. Je

ho výhodou (pro někoho nevýhodou) je imple-
mentace technologie DRM neboli Digital Rights
Managementu. Ta umožňuje vydavatelům ome-
zit práci s knihou jen na určité činnosti (nelze
z ní třeba kopírovat nebo tisknout) a také zame-
zit jejímu pirátskému šíření. Knihy v tomto for-
mátu lze číst jen na operačních systémech od
Microsoftu.

Zajímavé funkce, např. anotaci textu, nabízí
MobiPocket Reader (www.mobipocket.com).
Podobně jako iSiloX, i s tímto prohlížečem do-
stanete desktopovou aplikaci pro stahování

WWW stránek – informačních kanálů pro off-li-
ne prohlížení. Mimo svého formátu, který pod-
poruje formátování, obrázky a odkazy, umí i stan-
dardní PalmDoc.

Posledním prohlížečem na PDA, na který se
podíváme, je Plucker. Je to rovněž freeware.
Součástí programu je opět desktopová část, kte-
rá umožňuje konvertovat do formátu elektro-
nické knihy soubor uložený na počítači nebo
stáhnout WWW stránky. Tomuto prohlížeči je
podobný i Opie Reader, který je určen pro Fa-
miliar Linux.


